

DEBREGZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA. VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 K.
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HECHDÜS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Montenegro kapitulált

Nikita király békét kért és elfogadta feltételünket: a feltétlen fegyverletételt — A kapituláció bejelentése a képviselőházban — Az angol-francia csapatok megszállották Piraeus kikötőjét — A besszarábiai határon csapataink elfoglaltak egy orosz állást

Montenegro meghódolt a monarchia győzelmes hadserege előtt. A Lovcsen meghódításával szíven talált ország királya és kormánya belátta a további ellenállás céltalan voltát és hogy elejét vegye ország teljes pusztulásának, békéért folyamodott a győzőhöz. Hadseregünk vezetősége föltétlen fegyverletételt követelt a béketárgyalások megkezdése előtt és Montenegro teljesítette követelésünket: megadta magát.

Montenegro kapitulációjáról az első hivatalos hírt a magyar országgyűlés képviselőháza kapta Tisza István gróf miniszterelnöktől, akinek jelentését a képviselőház kitörő lelkesedéstől mámoros hangulatban fogadta. Ez a diadalmi mámor csakhamar átragadt Magyarországon egész népére és mindenütt, ahol csak barátaink vannak, boldogan ünneplik velünk együtt „a monarchia és a magyar nemzet eddigi kitartásának, eddigi hősiességének első gyümölcsét”: az első békét. Az Európát beborító tűz-océánnak egyik lángja kialudt. Kevesebb lett egy ellenségünkkel, amely ha országának területét és népét tekintve kicsiny volt is, de a világháborúban vállalt szerepe és katonai erényei szempontjából számottevő tényező volt, a mellett az a hadszíntér, amelyen megküzdenünk kellett vele, egyike volt a legnehezebbeknek és csapatainkat a legsúlyosabb feladatok elé állította. Utólérhetetlen hőseink igen rövid idő alatt megoldották ezeket a legsúlyosabb feladataikat is és a nagyszerű vezetés mellett meghódításra kényszerítették az elszánt, ádáz ellenséget. A nemzet örök hálójában találják meg dicsőséges munkájuk jutalmát!

Montenegro kapitulációjának jelentőségét azonban korántsem meríti ki az a körülmény, hogy seregeink egy hadszíntéren befejezték munkájukat. Amint a Lovcsen megvétele alkalmával kifejtettük, hogy az adriai Gibraltár elragadásával nemcsak Montenegrót tettük harcoképtelenné, de rettenetes csapat mértünk Olaszországra is, azonképpen Montenegró meghódításában nem csupán a kis balkáni ország bukását kell látnunk, hanem egyszersmind Oroszország évszázados balkáni terveinek és Olasz-

ország adriai aspirációinak teljes összeomlását is. Az utolsó évtizedek történelme a napnál fényesebb bizonyítékok egész légiójával szolgál arra nézve, hogy Montenegro a moszkovizmus balkáni előőrsének és Olaszország keleti helytartójának szerepét játszotta. Ezt a szerepet vállalta Montenegro a mostani világháborúban és be is töltötte mindaddig, míg Magyarország és Ausztria hadereje kiűtötte kezéből a fegyvert. Az előőrsöt, a helytartót fejének meghajtására és térdre borulásra kényszerítettük. Bizunk hadseregünk és szövetségeseink erejében, hogy a meghódításra kényszerített hibéres ország urainak és pártfogóinak gögijét is megtörjük. Montenegro az első fecske volt, a tavasz majd elhozza a többi is.

Montenegro meghódolt Tisza bejelenti a Házban Montenegro kapitulációját

Budapest, január 17. Tisza István gróf miniszterelnök a képviselőház mai ülésén bejelentette Montenegro kapitulációját.

Budapest, január 17. Tisza István gróf miniszterelnök a képviselőházban bejelentette, hogy Montenegro királya és kormánya külön békét kértek, kijelentvén, hogy hajlandók kapitulálni és belemenni a béketárgyalások megkezdésébe.

Budapest, január 17. Tisza István gróf miniszterelnök délután fél 1 óra tájban jelentette be a képviselőháznak Montenegro kapitulációját. A Ház a Pénzügyi Központtól szóló törvényjavaslat részleteit tárgyalta. — Bródy Ernő képviselő felszólalása után Teleszky János pénzügyminiszter válaszolt. A pénzügyminiszter beszéde közben Tisza István gróf miniszterelnök az ülésterembe lépett és Andrássy Gyula grófhöz ment. A két államférfi néhány percig halkán beszélgetett, azután a miniszterelnök elfoglalta helyét, míg Andrássy Gyula gróf a folyosón levő ellenzéki képviselőket az ülésterembe kérette. Fél egy órakor Teleszky pénzügyminiszter befejezte beszédét, mire Tisza István gróf miniszterelnök szólásra emelkedett és a következőket jelentette ki:

— Tisztelt Ház! Engedélyt kérek, hogy egy pillanatra félbeszakítsam a vitát, egy bejelentés megtétele céljából. — (Halljuk! Halljuk!)

Montenegro királya és kormánya, a győztes jóindulatához folyamodva, a béketárgyalások felvételét indítványozta. Erre válaszul minden tárgyalás előfeltételül a feltétlen fegyverletételt jelöltük meg. Éppen most kaptuk az értesítést, hogy Montenegro elfogadta a feltétlen fegyverletételre vonatkozó követelésünket.

Általános éljenzés és taps hangzott el a miniszterelnök bejelentése nyomában a Ház minden oldalán, majd amikor csillapult a kitörő lelkesedés zaja, Tisza István gróf miniszterelnök folytatta:

— Emmélfogva a kapituláció végrehajtása után meg fogjuk kezdeni a béketárgyalásokat.

— A nélkül, hogy tudnám becsülni az eset jelentőségét, azt hiszem, minden esetre fontos és örvendetes esemény ez, melyben a monarchia és a magyar nemzet eddigi kitartásának, eddigi hősiességének első gyümölcsét élvezni.

Hosszantartó, meg-megújuló lelkes éljenzés és taps követte a miniszterelnök beszédét a Ház minden oldalán.

Beöthy Pál elnök a miniszterelnök beszéde után szünetet rendelt.

A vezérkar jelentése

Budapest, január 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Montenegro királya és a montenegrói kormány január 13-án az ellenségeskedés megszüntetését s a béketárgyalások folyamatba tételét kérték.

Azt feleltük, hogy ezt a kérelmet csak azután teljesíthetjük, ha a montenegrói hadsereg feltétel nélkül leereszi a fegyvert.

URANIA

Ma utoljára!

Ballerina - Szakácsnő

vigjáték 3 felvonásban,
a főszerepben:
Anna Müller Lánka.
(Csupa humor és bohó-
zati ötlet e film.)

Az első Richard
Oswald-film.

DR. FAUST

bűnügyi kalandor-dráma
4 felvonásban. f
Engelbert Fox dekkív:
Erich Kaiser Titz.

Előadások kezdete 5 és 7
órákor mérsékelt, 9 órákor
rendes helyárakkal.
Folytonlatos bemenet.

Előadás jelentés!

Jön az első LOKAL-
A SZERÉNY GAZDAGOK

APOLLO

Ma, kedden

Előadások 5 és 7 órákor
mérsékelt, 9 órákor
rendes helyárakkal.

Nagy vidonság!

MI A HAZA

színmű 3 felvonásban.

Kuala Lampur

színes természetű felv.

Oroszlán mint bíró

színmű.

Az asszony

verve jó

vigjáték.

A montenegrói kormány tegnap a feltétel nélkül való fegyverletételre irányuló követeléseinket elfogadta.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A kapituláció föltételei

Bécs, január 17. (Magyar Távirati Iroda.) A *Neue Freie Presse* haditudósítója a Montenegroval folytatott tárgyalásokról a következőket jelenti:

Január 13-án két montenegrói tiszt jelent meg előőrseinknél egy őrnagy kíséretében és tárgyalásokba bocsájtottak a békekötésről. — Feltételünk: a teljes fegyverletétel volt.

A montenegrói miniszterek Cetinjében maradtak s az érintkezés közvetítők útján történnik velük.

A kapituláció föltételei szerint Montenegro tartozik minden modern fegyverét, beleértve a handzsárokat is, átadni. A montenegrói katonák századok, zászlóaljok és ezredek szerint tartoznak lerakni a fegyvert. Köteles továbbá a montenegrói kormány a városokat, a közégeket és a vasutakat átadni.

Magyar államfőrlak Montenegro kapitulációjáról

Budapest, január 17. A képviselőházban Tisza bejelentése leirhatatlan lelkesedést keltett. A képviselők a terem közepére tódultak és a karzat közönségével együtt éljeneztek, majd a folyosóra özönlöttek és ott folytatták a lelkes tüntetést. Tisza miniszterelnök alig tudott utat törni magának szobájához az ujjongó tömegben. A képviselők egy nagy csoportja Andrássy Gyula grófot vette körül, aki ezt mondta:

— Montenegro elhatározását nagy súlyu eseménynek kell tartanom. Ez az első fecske.

Khuen-Héderváry Károly gróf volt miniszterelnök egy ujságíró előtt a következő kijelentést tette:

— Montenegro alkalmasint Olaszország beleegyezésével kérte a békét.

Berzeviczy Albert így nyilatkozott:

— Valószínű, hogy Montenegro kapitulációjának más következményei is lesznek, mert Montenegro lépése el nem képzelhető Olaszország és Oroszország hozzájárulása nélkül.

A képviselőház üdvözli a győztes hadvezéreket

Budapest, január 17. A képviselőház ülése végén Bolgár Ferenc titkos tanácsos indítványt terjesztett elő, hogy Montenegro kapitulációjának alkalmából a Ház táviratban üdvözölje Frigyes főherceg tábornagyot, a hadsereg főparancsnokát és Kövess Hermann gyalogsági tábornokot, a Montenegro ellen operáló győztes hadsereg parancsnokát.

Sághy Gyula a függetlenségi párt, Rakovszky István a néppárt, Balogh Jenő igazságügyminiszter a kormány nevében hozzájárult az indítványhoz, melyet egyhangulag elfogadtak.

A Frigyes főherceghez intézett üdvözlő táviratában a képviselőház Montenegro fegyverletételét a világháború titáni küzdelme első gyümölcseként mondja. Kövess tábornok hadseregparancsnoknak, valamint Frigyes főherceg tábornagnak a képviselőház háláját és örömteljes üdvözlését tolmácsolja.

A kapituláció bejelentése a porosz képviselőházban

Berlin, január 17. (Magyar Távirati Iroda.) A porosz képviselőház mai ülésén az elnök felolvasta a Wolff-ügynökség jelentését Tisza

István gróf miniszterelnöknek a magyar képviselőház mai ülésén tett bejelentéséről. A képviselők Montenegro kapitulációjának híret viharos éljenzéssel fogadták.

A német jelentés

Berlin, január 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Semmi ujság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A szerb kormány vándorlása

Lugano, január 17. (Magyar Távirati Iroda.) A *Secolo* jelenti, hogy a szerb kormány Brindisiből Franciaországba megy.

Entente-osapatok Korinthosban

Szófia, január 17. (Magyar Távirati Iroda.) Az entente megkezdte a csapatok partraszállítását Korinthos kikötőjében.

Az entente-osapatok elhagyták Phaleron kikötőjét

Athén, január 17. (Magyar Távirati Iroda.) Athénből táviratozzák: A Phaleronban partraszállított angol és francia csapatok néhány épület átkutatása után ismét elhagyták a kikötőt.

Az entente megszállta Piraeust?

Görög koronatanács

Szófia, január 17. A phaleroni kikötő megszállása dolgában itteni mértékadó helyen kijelentették, hogy Görögország rendkívül nehéz helyzetben van és most már teljesen blokkolták. Ide érkezett hírek szerint az angol-francia flotta csak a lakosság napi szükségletére való élelmiszert enged bevinni Görögországba. — Athénben tegnap koronatanács volt, melyen kidolgozták az ententehez intézendő új tiltakozó jegyzéket a semlegesség megsértése miatt. Az állami levéltár nagy részét Larissába vitték és veszély esetén a görög fővárost is ide fogják áthelyezni.

Más megbízható jelentés szerint az entente-osapatok már Piraeust is megszállták.

A szófiai kormánykörök a görögországi események dacára tovább is megőrzik optimizmusukat. A kormányt támogató pártok táborában annak a meggyőződésnek adnak kifejezést, hogy a legközelebbi hét fontos eseményeket hoz, egyszersmind meg fogja hozni Görögország végleges döntését a központi hatalmak javára.

Az entente ultimátuma Görögországhoz

Zürich, január 17. (Magyar Távirati Iroda.) Az entente ultimátumot intézett a görög kormányhoz, amelyben követelte, hogy távolítsa el Athénből a központi hatalmak követeit és szakítson meg minden összeköttetést a központi hatalmakkal.

Az entente államcsínyt tervez Görögországban

Frankfurt, január 17. (Magyar Távirati Iroda.) A *Frankfurter Zeitung* athéni értesítése szerint Görögország belső helyzete válságos. Ugy látszik, hogy az entente államcsínyt készít elő Görögországban.

A korfu betörés

Amsterdam, január 17. Mint Londonból jelentik, az entente válasz nélkül fogja hagyni a Korfu megszállása elleni görög tiltakozó jegyzéket, mert a megszállás csak ideiglenes és nem akarják megsérteni Görögország szuverenitását.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, január 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A bessarabiai és a kelet-gallicai határon harcra állított orosz hadseregek tegnap sem ismételték meg támadásaikat.

Általában csend uralkodott.

Csak a Beranétől keletre fekvő vidéken üzték ki csapataink heves harcok közt az ellenséget egy előretolt állásából, betemették árkaikat, és drótkadályokat létesítettek.

József Ferdinánd főherceg hadseregének területén az oroszoknak tábori őrséink vonala ellen intézett három előretörését vertük vissza.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Az arcvonal legnagyobb részén hóviharok megakadályozták a harci tevékenységet. Csak egyes helyeken voltak járőrharok.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az orosz offenzíva csődje

Sajtóhadiszállás, január 17. A nagy orosz offenzívában beállott második, valószínűleg ezuttal is csak átmeneti szünet tegnap is tartott. Az orosz támadó tömegeknek ez a második lélegzétvétele a védelem föltétlen fölényének a bizonyítéka. Habár a harcnak ebben a fázisában nem állanak is olyan nagy erők az oroszok rendelkezésére, mint amekkorákról az előzetes reklámszerű tudósítások beszéltek, mégis alig tehető fel, hogy az orosz hadvezetőség galíciai és bukovinai frontunk előre bejelentett áttörésére nem vonta volna ide a más frontokon nélkülözhető összes erőket. A szokatlanul temperamentumos sajtó-kampány, amely ezt az offenzívát bevezette, félreérthetetlenül elárulja, hogy ez az offenzíva az utolsó kétségbeesett kísérletük az oroszoknak, hogy Romániát a központi hatalmak elleni beavatkozásra bírják, olyan kísérlet, mely az orosz támadások abszolút sikertelensége után teljesen meghiúsulnak tekinthető. Az oroszok összes támadásait mélyen tagozott oszlopokban hajtották végre és csapataik állománya a rendelkezésre álló pótlások odavonása folytán igen nagy volt. Ennek megfelelően nagyok a veszteségeik is. Az állások elejére vitt és jól belőtt osztrák-magyar tüzérség néhány pillanat alatt egész rohamoszlopokat sepert el. Szemtanuk elbeszélései szerint fantasztikusan borzalmas képet nyújtott a csatátér; az orosz hullák egész hegyei emelkednek a mély rohamoszlopok által megtámadott állások előtt, míg fölényes tüzérségünk működése következtében a védőknek aránytalanul kisebb veszteségeik voltak. Mindenesetre be kell várni, hogy miképpen alakul az oroszok akciója az utolsó negyvennyolc órai tüzérharc után. Az oroszok eddigi véres kudarcai után meglepetések nem történhetnek.

A belga-francia harotér

Berlin, január 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Lényeges esemény nem történt.

Lens városában az ellenséges tüzérségi tűz 16 lakost részben megölt, részben megsebesített.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az angol védkötelezettség ellen

Amsterdam, január 17. A bányászok kongresszusának a hadkötelezettség elleni határozatáról a *Daily Chronicle* azt írja, hogy a delegátusok Asquith kijelentése előtt kapták megbízatásukat.

A *Times* azt hiszi, hogy a kormány most, miután a védkötelezettség ellenzői vereséget szenvedtek, ezen a héten keresztülvizsi a törvényt az alsóházban és azután tizennégy napra elnapolja a parlamentet.

A javaslat ellenzőinek csoportja elismeri ugyan, hogy az alsóházban vereséget szenvedett, azonban szilárdul meg van győződve arról, hogy az országban nagy zendülésekre kerül a sor a munkások között, akik igazolni fogják álláspontjukat. Az ellenpárt tagadja, hogy a kormány az ir nacionalisták hűségének köszönheti többségét; az eredmény kizárólag az egyes választókerületekre, sőt több esetben a parlamenti tagokra gyakorolt *presszionnak* tulajdonítható.

Az olasz háború

Budapest, január 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A tenger melléki és a tiroli arcvonal egyes pontjain a tüzéségi harcok tovább folynak.

Csapatunkat az Oslavia melletti templomdombról az ellenség tüzéségének oda összpontosított tüzelése miatt újra visszavetjük.

A görzi szakaszon repülőnk több olasz rögzített léggömböt kényszerítettek leszállásra és bombákat dobtak az ellenség táboraira.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Az olasz király tilkos tárgyalásai

Lugano, január 17. (Magyar Távirati Iroda.) Rómából jelentik, hogy Viktor Emánuel király tegnap fontos tárgyalásokat folytatott minisztereivel. A *Secolo* azt írja, hogy a tárgyalások anyagát közelfekvő okok miatt lehetetlen közreadni.

Egy elesettnek hitt katona karácsonykor hazatért Balmazújvárosra

Szabadulás a szerb hadifogságból

Oláh József és Juhász Gergely balmazújvárosi gazlák a háború kitörésekor vonultak be a debreceni 39. gyalogezredhez. A szerb harcra kerültek és vitézül küzdöttek a kétségbeesetten védekező szerbek ellen. A folytonos harcok közepette sem feledkeztek meg itthon hagyott családjaikról és gyakran küldözgették haza a tábori lapokat. De egyszer csak, az 1914. évi karácsony táján, amikor Szerbiából vissza kellett vonulnunk, elmaradtak a tábori levelezőlapok. Oláh József és Juhász Gergely pedig napról-napra szorongóbb szívvél várták a tábori lapot, mely a lelküket összefűző aggodalomtól megszabadítja őket. De hiába várták... 1915. első napjaiban néhány napi szabadságra hazatért egy balmazújvárosi katona, aki azt a hirt hozta, hogy Oláh József a hősi harcokban elesett. Oláh Józsefnek elíratta, meggyászolta az urát. Annál nagyobb volt az öröme, amikor egy esztendő múlva, most karácsony estéjén Oláh József betoppant a család-

jához. A halottnak hitt katona megérkezésének híre csakhamar elterjedt a községben s valóságos bucsujárás lett az Oláh József háza. — Száz kérdéssel ostromolták. Mindenki hallani akarta a szerb fogságból való szabadulásának történetét, amit Oláh József a következőkben mondott el:

— 1914. december közepe táján estem a szerbek fogságába. A szerb fogságban nem jó sorsuk volt a magyar katonáknak. Még addig csak türelem volt az állapotunk, míg most az ősszel a mi seregeink előnyomulása Szerbia földjén meg nem kezdődött. De akkor valóságos pokollá vált. Napról-napra hajtottak bennünket a szerbek faluról-falura, dél felé, a szerint, ahogy csapataink előbb haladtak. Ruhánk lerongyolódott, rendes fekvőhelyünk sohasem volt, enni is csak nagy ritkán kaptunk, sokszor mert retentő éhesek voltunk, nyers lóhúst ettünk. De ez sem volt mindennap. Mikor azután a szerbek helyzete kétségbeesetté vált, hogy visszavonulásukat jobban fedezhessék s nekünk több kárt tegyenek, úgy fordították a dolgot, hogy kisebb számu szerb fegyveres őrizete alatt nem maguk előtt hajtottak többé, hanem hátul hagytak, hogy saját fegyvereink tüzeben pusztuljunk el. Így maradtam valahogy én is, hatodmagammal, köztük Juhász Gergely komámval, egyetlen szerb katona őrizete alatt a szerb hadsereg mögött. Hogy-hogynem — nem került sok rábeszélésbe — sikerült a szerbet rávennünk, hogy velünk együtt szökjék át a szemben levő magyar táborba. S négy napi keserves bujdosás után, miközben nyers tőknél és száraz tengerinél egyebet nem ettünk, eljutottunk a mieink közé.

Oláh Józsefet és Juhász Gergelyt, akik a szerb fogságból való szabadulásuk után két nap múlva jelentkeztek a debreceni parancsnokságnál, az Augustza-szanatóriumban helyezték el ápolás végett. Juhász Gergely a szanatóriumban meghalt s nagy részvét mellett temették el Balmazújvároson. Oláh József visszanyerte a gondos ápolás alatt jó egészségét s azóta már visszatért csapatához.

HIREK

— A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság debreceni körének alakuló közgyűlése. — Baltazár Dezső dr. püspök, mint a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság lelkes elnöke, a következő meghívót bocsájtotta ki: Tisztelettel és szeretettel kérem a M. P. I. Társaságnak Hajdu, Szatmár, Bihar, Békés, Jásznagykunszolnok vármegyék területén lakó tagjait, hogy a M. P. I. T. debreceni körének alakuló gyűlésére 1916. évi január hó 20-án délután 5 órákor Debrecenben, a kollégium kistanácsstermében szíveskedjenek megjelenni. Debrecen, 1916. évi január hó 6. Dr. Baltazár Dezső a M. P. I. T. lelkes elnöke.

— A képviselőház ülése. Budapesti tudósítónk táviratozza: A képviselőház ma kezdte meg a Pénzügyi Központól szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását. — Bródy Ernő, Beck Lajos és Simonyi-Semadam Sándor szóltak föl és Teleszky János pénzügyminiszter válaszolt az elhangzott kifogásokra. A pénzügyminiszter beszéde után Tisza István gróf miniszterelnök bejelentette Montenegro kapitulációját; az ülés eme részének lefolyásáról a háborúról szóló tudósításunkban emlékezünk meg.

— Szibériai hadifoglyaink telephelyeiről részletes térkép Antalfynál kapható. Szent Anna-u.

— A keddi kötőzsúr. A Hadsegélyző Hivatal holnap, kedden délután tartja a katonák meleg ruhával való ellátását szolgáló rendes heti kötőzsúrját az Arany Bika kistermében. A kötőzsúrok iránt egyre nagyobb érdeklődés nyilvánul a debreceni hölgyközönség részéről, amelynek számos tagja elismerésre méltó szorgalommal munkálkodik, hogy a harcra küzdő katonáknak minél több meleg ruhát juttassanak.

— Városi közgyűlés előtt. A legközelebbi városi közgyűlés napirendjének előkészítését a jog- és pénzügyi bizottság holnap, kedden délután 3 órákor a városháza kistanácsstermében tartandó ülésén kezdi meg. Ez ülés tárgyai közül fontosabbak: Szilágyi Péter és társai városi alkalmazottak kérvénye családi pótlék megállapítás aránt. — A drágasági pótléket nem élvező városi alkalmazottak kérvénye ezen kedvezményben való részesítésük iránt. — A városi főpénztárnok és társai kérvénye a tisztbi biztosítékok megszüntetése iránt. A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület értesítése a 4 millió koronás függőkölcsön utolsó részletének folyósítása tárgyában. — A pallagi IV—VII. számú tagbirtokos házi kezelésbe vételének ügye. — Előterjesztés a városi zeneiskolai szervezeti szabályrendelet ügyében. — A sziv-utcai óvoda átadásának ügye. — A Vakokat Gyámoltó Országos Egylet kérvénye a háboruban megvakult katonák oktatására szükséges segély megszavazása iránt.

— A debreceni honvédhuszárok köszönete a karácsonyi ajándékokért. Debrecen városi közönségének karácsonyi szeretetadományából bőven jutott a debreceni 2. honvéd huszárezred katonáinak is. Ujfalussy Gábor 2. honvédhuszárezredbeli százados Domahidy Elemér főispánhoz intézett megleghangu levélben mond köszönetet a debreceni közönségnek a szeretetadományokért. A főispán a köszönő levélről átiratban értesítette a városi tanácsot.

— Hólyagos himlő Balmazújvároson. Balmazújvárosról jelenti tudósítónk, hogy a községben több ember megbetegedett hólyagos himlőben. A veszedelmes betegség nem régen egyszer már fölütötte a fejét a községben, de akkor a szigorú óvintézkedésekkel sikerült elfojtani a továbbterjedését. Most hét ember betegedett meg hólyagos himlőben. A hatóság megtett minden óvintézkedést s remélhető, hogy sikerül a betegség tovább terjedését megakadályozni.

— A háborús jövedelmek megadóztatása. Az ország törvényhatóságai egymásután pártolják Debrecen város törvényhatósági bizottságának a kormányhoz intézett följelentését, melyben a háborús jövedelmek megadóztatását kéri a hadirokkantak javára. Most Kolozs- és Veszprém megye törvényhatósági bizottsága értesítette Debrecen, hogy hasonló szellemű följelentést intéz a kormányhoz.

— A tojás ára. A közéletmezési bizottság legutóbbi ülésén a polgármester 18 fillérben állapította meg a tojás maximális árát. Ez az ár megállapítás élenk visszatetszést keltett a község körében, mert a piacon sokkal olcsóbban lehetett mostanában tojást vásárolni. Ma a városi tanács ülésében is kifejezésre juttatta Magoss György dr. városi főügyész a közönség megütközését. Rámutatott arra, hogy a hatósági árszabás megjelenése előtt 12 fillérért lehetett tojást vásárolni, most meg a hatóság egyszerre fölvitte a tojás árát 18 fillérré. Még így is adják a tojást 16 fillérért, de a kapzsi árusok természetesen a hatóságilag megállapított 18 fillért követelik. A polgármester bizonyára intézkedni fog ezek után, hogy a hivatalos árjegyzékben a tojás ára olcsóbbá tétessék.

— A rossz kenyér. A rendőrbíró Weinberger Manót, a Gazdák Sütődjének üzletvezetőjét 300 korona pénzbírságra ítélte, mert a sütőde 300 kilogram egészségre ártalmas rossz kenyeret szállított egyik megrendelőjének. Az orvos vizsgálat megállapította a szállított kenyérről, hogy az egészségre ártalmas s ennélfogva el is kobozták azt. Az elítélt felebezett a városi tanácshoz, amely ma helybenhagyta az ítéletet.

Üzletáthelyezés.

Több, mint 25 év óta fennálló üzletemet, 1916 március 1-én a Főtéren, 44. szám alatt lévő Ujfalussy dr. házába helyezem át. Az áthelyezés folytán még raktáron lévő áruimat a mai viszonyokhoz képest igen jutányos árak mellett árulom el.

Aközönség szives támogatását kéri

HALMÁGYI SÁMUEL
Főtér 32 szám,

Kitüntetés. A hadsereg főparancsnoksága Domahidy Elemér főispán öccsét, Domahidy Sándort, a 6. tábori tarackezred önkéntesét az ellenségkel szemben tanúsított vitéz magatartásáért a nagy ezüst vitézségi éremmel tüntette ki. Domahidy Sándor mint tüzerönkéntes vonult hadba s régebbi idő óta a harcra teljesen szorgalmat s legutóbb az olasz harcra tanúsított bátorságának jutalma gyanánt kapta a szép kitüntetést.

A vitézségi éremek után járó díjak. „Az Őrszem” című katonai lap új számában olvassuk: A tényleges szolgálatban álló vagy a katonai rokkant intézetek helyi ellátási állományában levő vitézségi érem tulajdonosoknak, a vitézségi érem-pótdíj minden hónap elsején az akkor esedékes többi pénz-illetményekkel együtt fizetendő ki. Ennélfogva az élelmezési okmányokban ezentúl az is feltüntetendő, hogy az illető vitézségi érem-pótdíjra illetékes katonai pótdíjjal meddig van ellátva. A nem tényleges állományú katonáknak a pótdíjat az illetékes nyugdíjszámfejtőség folyósítja. Nehogy esetleg a kifizetések körül zavarok álljanak be, a pótdíjak az éremtulajdonosokról kimutatást tartoznak vezetni és az illetékes nyugdíjszámfejtőséget az érem-pótdíj illetékességéről értesíteni. Az illetményszabályzatnak az a határozománya, mely szerint beteg, vagy ideiglenesen szabadságra altsztek és katonák betegségi, illetve szabadságuk tartama alatt illetékes vitézségi érem-pótdíjakat csapattestükhöz való bevonulásuk alkalmából utólagosan kaphatnak meg, további intézkedésig érvényben marad. A bronz vitézségi érem után pótdíj nem jár, a többiek után azonban életfogytiglani pótdíj illetékes és pedig a kis ezüst érem után havi 7 korona 50 fillér, a nagy ezüst után 15 korona, az arany után pedig 35 korona.

„Egy Pierott története” az Apollóban. A Pesti Hírlap mai száma „Film-opera” címmel nagyon érdekes dolgokat ír az Omniában bemutatásra kerülő „Egy Pierott története” film-ujdonaságról. A Pesti Hírlap e cikkét, mely a színház-rovatban található, figyelmébe ajánljuk a közönségnek, mert Budapesttel egyidejűleg a debreceni Apollo is bemutatásra viszi ezt a fenomenális zenés film-játékot holnap, meg holnapután. Ilyenformán az Apollónak szerdán és csütörtökön ismét kiváltságos előadásai lesznek.

Füredi Imre temetése. Tegnap ment végbe nagy részvét mellett Füredi Samu városi zeneiskolai tanár fiatalon elhunyt fiának, Füredi Imre műegyetemi hallgatójának a temetése. — A Csapó-utca 19. szám alatti gyászszobán nagyszámú gyászoló közönség jelent meg s a gyászszertartás után az izraelita temetőbe kísérték a halottat.

Szomorú karácsony Pétervárott. A Rjees jelentése szerint a második háborús karácsony Péterváron igen szomorúan telt el. A főváros vezetősége és az élelmezési ügyosztály mindent elkövetett, hogy a liszt, a hus és más élelmiszerek behozatalát lehetővé tegye. Közben azonban kitudódott, hogy a város egyik részében 8000 munkás a boltokban mitsem tud vásárolni s családjával együtt éheznek. Különösen érezhető volt a hus hiánya s még a kórházak is csak nagy nehézséggel bírtak némi húshoz jutni. Legrosszabbak voltak az állapotok a Néva-negyedben, ahol lisztben volt nagy hiány. Hosszu sorokban állottak az emberek az utcákon és várakoztak a boltok előtt, melyekből azonban az árut csakhamar elkapták. A közéleti bizottság karácsonyra félmillió pud lisztet, 50,000 pud vajot és 100 vagon tojást rendelt, de Tomszkból napról-napra érkeztek a táviratok, hogy a rendelt mennyiséget vagonhiány miatt nem tudják szállítani. A tojás ára ennek folytán száz százalékkal emelkedett. A lakosság elkeseredése növekszik.

Az Uránia kitünő műsora mutatott be tegnap. A „Dr. Faust” kalandor-dráma, a melyben Kaiser Tietz játsza Fox detektív szerepét, általános tetszésre talált. A vigjátékban Anna Linke, kedvenc komikánk, mint ballerina,

kiváló alakítást nyújtott; szóval a műsor megérdemelte a szép számu közönség elismerését. Még csak ma van műsoron.

Elített árdrágítók. A városi tanács mai ülésén több árdrágító fölött itélkezett. Helybenhagyta a tanács azt az ítéletet, mely szerint a rendőrség Császár Ferencet élelmiszeruzsora miatt 100 korona fő és 100 korona mellékbüntetésre ítélte, mert 1 kilogram zsirnakvaló szalonnát 7 koronáért adott, amikor a hatósági árhatára 6 korona 20 fillér volt. — Pap Mihály henteset élelmiszeruzsora miatt 5 napi elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte, mert a zsirnak való szalonnát 7 koronáért adta, amikor a hatósági ár 6 korona 20 fillér volt. A tanács leszállította a büntetést 100 korona fő- és 50 korona mellékbüntetésre, mert a cselekmény elkövetésének ideje után pár nap mulva már megjelent a kormányrendelet a sertéshus és szalonna-árak maximálásáról, amely szintén 7 koronában állapította meg 1 kg. szalonna árát. Végül helybenhagyta a tanács a rendőrbíró ítéletét, amely szerint Horiska László favágót 5 napi elzárásra és 100 korona pénzbírságra ítélte, mert egy ől fa főlvágásáért 20 koronát követelt.

A pazarió angolok. Zürichből jelentik: A Daily Mail ismételtelen vezércikkben hívja föl a lakosságot a lakosságot. A pénzt — ugymond — csak úgy dobálják Angliában. Bonar Low és lord Joicey kiszámították, hogy Anglia ugyanolyan mennyiségű és minőségű muni-cióért háromszor annyit fizet, mint Németország. A háboru naponként öt millió fontba kerül és szakértők véleménye szerint legalább egy millió fontot dobnak ki szontalanul. A nép és mindenekelőtt a munkások, akik magas béreket kapnak, sietnek követni az állam rossz példáját. Zongorákat, drága ruhákat, fölösleges ételeket és édességeket vásárolnak olyan mennyiségben, mint még azelőtt sohasem. A behozatal Angliába 1913-ban 659 millió fontot tett ki, 1915-ben pedig 755 millióra emelkedett, pedig a katonaságnak szükséges tárgyakat és a muni-ciót nem számították bele ebbe az összegbe. A kivitelt 1913-ban 525 millió font volt, 1915-ben pedig 384 millió fontra süllyedt. — Anglia tehát kevesebbet produkált és sokkal többet fogyasztott. Azt is megállapították, hogy óriási összegeket dobtak ki ékszerekért, holott Németországban a hölgyek még ékszereikről is hajlandók lemondani az állam javára. Hickmann tábornok állítása szerint csupán egy hét alatt harmincezer aranyat olvasztottak be arany ékszerek készítésére.

Meghívó.

AZ UNIO TŰZIFA és ÁRUFORGALMI E. T. 1916. február 18-án délután 3 órakor üzleti helyiségében tartja

II. évi rendes közgyűlését.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletéről.
2. Az 1915. évi mérleg előterjesztése.
3. Felügyelő bizottság jelentése.
4. Igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása tekintetében határozat.
5. Felügyelő bizottság választása.
6. Indítványok.

Debreczen, 1916. január 16.

Az igazgatóság.

SOMOSSY LÁSZLÓ

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

**MENYASZONYI KELENGYE
VÁSZON, CHIFFON,
ASZTALNEMŰ, PAPLANOK
MATRACOK**

!!Óriási raktára!!

Nyomatott Hofinam és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések

Fiatal
segédet és elárúsító nő
mielőbbi belépésre keresek.
Békés Lajos Piac-utca 46.

Kiadó
Piac-u. 10. sz. a. egy modern butorozott 2 szobás lakás fürdőszoba, konyha és cselédszobával. Értekezhetni a házmesternél.

Író és gyorsan
írni tudó nő, ki kereskedelmi végzet, strazsa könyv vezetésére és egyéb írásbeli teendő végzésére felvétetik, kik ilyen minőségben fűszerüzletben voltak, előnyben részesülnek, sajátkezűleg írott ajánlatukat szemelvényesen kéretnek átadni Félégyházy Jánosnál.

Halápon
az iskolához közel fekvő 12 kat. hold földbirtok, lakás és gazdasági épületekkel együtt haszonbérbe kiadó, vagy örök áron kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Eladó
2000 kéve csutka. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában Kossuth-utca 17.

Sifon
hároms tükörrel, toilette hármastükörrel, egy szalon-tükör és többféle szép butorok eladók Iskola utca 8.

Szenyviszta
exrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Kiadó
Közönség és vendéglő!
A Kossuth- és Piac-utca sarkán lévő legmodernebb berendezésű alagsori vendéglő és söresarnok f. 6-ai november 1-15-ig kezdve kiadó. Érdeklődők forduljanak a Debreczeni Elő Takarékpénztárhoz.

Hási szappan
tábla számra, prima minőségben, jutányosan kapható Deutch Albert és fia cégnél Hatvan-utca 9.

Kényelmes
berendezésű uri ház betegség miatt olcsón eladó Cím a kiadóban.

Házmeator
lehetőleg gyermektelen kerestetik. Jelentkezhetnek Debreczeni Gazdák Bankjában. Kossuth-utca 17.

Pénzhölcsön

Értékpapírokra, sanyjogokra, hadi kölcsön kötvényekre.

Előző kötet	80.-
1000 forint	10.-
5000 forint	15.-
10000 forint	20.-
20000 forint	30.-
30000 forint	35.-
40000 forint	40.-
50000 forint	45.-
60000 forint	50.-
70000 forint	55.-
80000 forint	60.-
90000 forint	65.-
100000 forint	70.-
120000 forint	80.-
150000 forint	100.-

Ha az értékpapír rácsútt van letétele, kiváltjuk és arra a pénzt kölcsön adjuk. 1916. évi pénze-ket, arany érméket a legmagasabb napi áron beváltunk. Debreczeni Pénzváltóbank és Zalaegerszegi Heszv.-Társaság SIMONFFY UTCA 13. Telefon 298.

Az Alföldi Takarékpénztár épületében

levő

vendéglő

és

söresarnok

azonnal

kiadó!

TUNGSRAM DRÖTLAMPA
ELPUSZTITHATATLAN

HAZAI GYÁRTMÁNY!
Kérje mindenütt az elismert legjobb **TUNGSRAM-LÁMPÁT.**
Gyártja: **Az Egyesült Izzólámpa és Villamossági r.-t. Ujpest.**
3000 alkalmazott.